

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

紫云：

烤烟迎丰收 烟农赶“烤”忙

□本报记者 姚福进 文/图



村良烟叶

7月21日，紫云自治县板当镇洛麦村的烤烟地里一派繁忙景象。烟农简生伦正带领12名村民协同劳作，刮叶、捆扎、装车，新鲜采摘的烟叶被迅速转运至烘烤点。

“我家种了70亩烤烟，眼下正是中下部烟叶采收期，每株每次只能采摘两张成熟叶。”简生伦一边查看烟叶成色，一边向记者介绍。

“烟叶得等足了‘火候’才摘，这样烤出来的烟叶才能油分饱满、厚度适中、色泽鲜亮。”简生伦说，在烘烤季，从刮叶转运入炕，再到烘烤后的分选，每个环节都离不开工人。

据板当镇农业综合服务中心主任白朋伟介绍，今年全镇79户烟农共种植烤烟3516亩，每户种植规模从30亩到100余亩不等，主要分布在大坝、洛麦、小寨关等村。眼下，各村烤烟已陆续进入采收烘烤期。

在大营镇打彩村，烤烟地里同样是热火朝天的采收景象。烟农狄小琴流转的100余亩烟田，扎根在酸性岩山泥土中，烤烟长势喜人，每株可采收烟叶25至30张。

“一炕烟从采摘转运到入炕，需要18名工人。”狄小琴说，今年的烟叶叶片宽大厚实，1炕能出600斤干烟，目前已烤完3炕，预计9月中旬能完成全部烘烤工作。

“烤烟收益不错，每亩约产300斤干烟，按均价17元每斤计算，亩产值达5100元。扣除土地流转、人工、肥料等成本，每亩利润约2200元。”狄小琴说。

据紫云自治县烤烟生产办公室主任龙大远介绍，全县12408亩烤烟已进入关键烘烤期，各乡镇正组织烟农精细做好抹芽、抹尖、采收等工作，以匠心守护“金叶”丰收，让烤烟产业成为富民兴村的致富产业。

普定县穿洞街道：

盛夏果飘香 “李子”满枝头

□本报记者 鲁开伟

盛夏时节，瓜果飘香。日前，走进普定县穿洞街道龙新社区，漫山遍野的脆红李挂满枝头，一箩箩翠绿透红的李子在经过分拣、装箱、称重后被装入运输车……

“今天是第一天开采，脆红李采摘期为两个月，预计每天采摘量在3万多斤，今年的采摘季将持续到9月下旬。”安顺升欣农业科技开发有限公司法人肖辉勇说，龙新村地处普定县山区腹地，山多

地少，土地贫瘠，过去群众主要以种植玉米、菜籽等农作物作为收入来源，脆红李的种植，让原来的“薄土”成为了“宝地”。

据肖辉勇介绍，脆红李属于晚熟品种，刚好错开其他李子的上市季节，加上特殊的气候，果实更大更脆更甘甜，很受广大顾客欢迎。

“我家住附近，来这摘李子一天可以挣100多元，不用出远门就有活干，

还能在家照顾老人和孩子。”正在采摘李子的蒋向翠说。

近年来，穿洞街道因地制宜、立足特色优势，抢抓脆红李产业发展机遇，流转土地700余亩，大力发展李子产业。李子园为周边村寨100余户农户提供了除草、施肥、病虫害防治等工作，盛果期一天需采摘10万斤，每天用工200多人，预计本季发放工人采摘工资50万元。今年果园已发放土地流转

费、务工工资100余万元。

“今年的李子已经全部被四川和广西的销售商预订了，接下来我们按照要求进行采摘发货即可，预计今年的产值在400万元左右。”肖辉勇说，脆红李在省外市场很受欢迎，基本不愁销路。

下一步，穿洞街道将持续立足资源优势，不断发展特色产业助力乡村振兴，促进群众持续增收，推进乡村实现“产业兴、百姓富”。

十字乡青山村：

玫瑰花绽放“美丽”经济

□本报记者 桂传念 文/图

盛夏之际，位于平坝区十字乡青山村唐家田的星辰花卉种植有限公司的万亩玫瑰种植基地迎来盛花期，基地86个种植大棚内，多个品种的玫瑰争奇斗艳，竞相绽放，这片芬芳四溢的花海，不仅吸引了众多游客前来踏青采摘，更成为当地乡村振兴的“致富幸福花”。

走进种植大棚，当地村民正熟练而有序地进行采摘、分拣、装车等工作。“我在这个玫瑰种植基地务工已经有6年了，采花、施肥、剪枝，整年都有活干，不仅学到了鲜花种植的技术，收入也比较可观，还能照顾家中的老人和孩子。”青山村农户杨慧慧一边忙碌着，一边笑着对记者说。

为突破露天种植受气候影响大的局限，该种植基地通过搭建温控大棚，实现了玫瑰种植的精细化管理，不仅显著提高了花朵品质，还让花期从春季延伸至夏季，有效增加了采收批次和产量，为基地带来了更为可观的经济效益。

“基地内种植的玫瑰有10多个品种，有卡罗拉、卡布奇诺、香槟、艾莎等，都是极具经济价值的热门品种。这些玫瑰主要销往安顺、贵阳等地，市场需求十分旺盛，现在每天都要采摘100多扎。”该公司玫瑰鲜切花种植基地负责人朱启元介绍说。

发展特色种植，是实现农业增效、群众增收的重要举措。近年来，青山村依托独特的气候与土壤条件，积极探索发展玫瑰种植产业，以“一朵玫瑰”为支点，撬动乡村振兴、农民增收致富新路径。目前，该产业已为当地农户创收30余万元，雇佣当地及周边季节性临时用工2000余人，并带动68户农户实现产业增收。

“这几年青山村立足生态资源优势，将玫瑰产业作为推动乡村振兴的重要抓手，通过‘基地+农户’的模式，积极引导村民流转土地发展玫瑰种植。现在每到玫瑰盛开的季节，就会吸引了很多游客前来观赏、拍照、打卡。”青山



村良采摘鲜花

村党支部书记周梅说。如今，青山村玫瑰种植面积已从最初

的50亩扩展到现在的152亩，青山村因玫瑰的绽放而焕发新的活力。

西秀区东屯乡：

无人机飞防护航秋粮丰收

本报讯(记者 李磊 文/图)连日来，东屯乡抢抓水稻种植区病虫害防控关键期，科学调度专业飞防力量，以科学高效的现代化防控手段，为秋粮丰收筑牢“防护网”。

在东屯乡万亩水稻示范田上空，满载生物农药的无人机正按照预设航线低空巡航，均匀喷洒着防治药剂。操作手通过地面控制台精准调整飞行高度和速度，确保每一寸稻田都能得到全方位覆盖。

“以往人工打药一人一天最多能完成5亩地，现在一台无人机一小时就能作业50亩，不仅效率大大提升，农药用量还能减少30%，既节约成本又绿色环保。”东屯乡农业农村综合服务中心主任孔德兵介绍。

此次飞防作业覆盖全乡12个行政村的1.2万亩水稻田，重点针对稻飞虱、二化螟等高发虫害进行防治。为确保防控效果，乡农技人员提前三天对田间病虫害发生情况进行全域普查，结合气象数据制定个性化防控方案，选用低毒生物制剂搭配增效助剂，实现精准靶向防治。

“我们建立了‘飞防作业—效果跟踪—二次补防’的闭环机制，安排专人在飞防后48小时进行田间监测，确保病虫害防治率达到95%以上。”孔德兵介绍。



无人机喷洒防治药剂

平坝区多举措构建防溺水联防联控体系

本报讯(记者 桂传念)暑期来临，为有效防范未成年人溺水事故发生，平坝区坚持“政府主导、部门联动、乡村为主、社会参与”原则，迅速构建防溺水联防联控体系，通过隐患排查、宣传教育、巡查值守等多措并举，全力守护全区未成年人生命安全。

连日来，平坝区白云镇组织各村两委、镇综治治理服务中心、农业农村服务中心、派出所等部门组成巡查队伍，对辖区内河流、水库、池塘等危险水域开展防溺水巡查。巡查队伍每日定时巡查，详细检查水域周边的防护设施与警示标识，及时修复损坏设施，补充缺失标识。一旦发现有人在危险水域游泳或嬉戏，立即上前劝阻并进行安全教育。

7月17日，羊昌乡卫生院组织开展了一场内容丰富、实用性强的防溺水培训活动。“发现有人溺水，我们应该立刻下水救人吗？”“溺水时正确的自救方法是什么？”在互动问答中，40余名未成年人及家长积极参与其中，收获了满满的安全知识，防溺水的基本常识深深印入了孩子们的脑海。

同时，平坝区采用线上线下相结合的方式，打造全方位、多层次的宣传“强磁场”。在线上，充分发挥新媒体传播迅速、覆盖面广的优势，通过平坝发布等短视频平台、微信公众号等渠道，广泛转发防溺水宣传视频与倡议书，进一步扩大了宣传的覆盖面。

市公安局西秀分局织密防溺水“安全网”

本报讯(记者 罗野)连日来，市公安局西秀分局立足辖区实际，以“走访+巡查+宣传”三位一体模式，织密防溺水“安全网”，让安全意识深入人心。

据了解，各派出所组织社区民警辅警走访入户，开展“敲门行动”，对辖区内水库、池塘、河道等重点水域周边住户进行地毯式走访，通过发放宣传单、面对面讲解等方式，将安全责任压实到户、落实到人。

同时，开展动态巡查，联合街道、村居干部等对辖区河流、湖泊、水库等溺水事故易发区域开展拉网式排查，增设

安全警示牌、救生圈、防护栏等设施，并引入“智慧警务”手段，对危险水域进行全天候监测，及时发现并劝阻野泳、戏水等行为。

宣传方面则构建起线上线下立体网络。线上通过微信公众号、微博等平台发布防溺水警示教育片，以案释法警示野泳风险；各社区民警在辖区微信群推送安全提示信息。线下在社区广场、农村院坝开展“沉浸式”宣传活动，通过面对面讲解防溺水知识以及救援措施，让群众掌握自救互救知识。

第三届亚鲁王史诗文化学术研讨会在安顺学院举行

本报讯(记者 卢维)7月21日至23日，“第三届亚鲁王史诗文化”学术研讨会在安顺学院举行。

本次研讨会通过实地考察、主旨发言、平行研讨等形式，围绕亚鲁王史诗文化的传承与研究，开展交流与研讨。研讨会现场，专家学者分别围绕“史诗文化与中华民族共有精神家园构建研究”“史诗文化的保护与传承研究”“史诗文化与文旅融合发展研究”等多个专题进行深入探讨与交流。通过多角度的阐释与分享，展现了亚鲁王史诗文化的丰富内涵与独特价值，拓宽了亚鲁王文化学术研究的广度与深度。

研讨会现场，专家学者分别围绕“史诗文化与中华民族共有精神家园构建研究”“史诗文化的保护与传承研究”“史诗文化与文旅融合发展研究”等多个专题进行深入探讨与交流。通过多角度的阐释与分享，展现了亚鲁王史诗文化的丰富内涵与独特价值，拓宽了亚鲁王文化学术研究的广度与深度。

研讨会现场，专家学者分别围绕“史诗文化与中华民族共有精神家园构建研究”“史诗文化的保护与传承研究”“史诗文化与文旅融合发展研究”等多个专题进行深入探讨与交流。通过多角度的阐释与分享，展现了亚鲁王史诗文化的丰富内涵与独特价值，拓宽了亚鲁王文化学术研究的广度与深度。